

积分制,为乡村绘就幸福底色

渝西都市报记者 钟梅文/图

南大街街道兴隆村位于永川南部,有42个村民小组2144户5942人。

远处茂密绿林,近处白墙青瓦。公路平坦宽敞,小院干净整洁。2月10日,迎着明媚的春光走进兴隆村,所到之处,村民脸上洋溢的皆是满满的笑容。

53岁的苏碧祖是兴隆村昔家坝村民小组人。下午3时,春日暖阳下,她在晾晒好白菜后,又忙着拿起扫帚打扫庭院卫生。

走进苏碧祖家,客厅明亮,厨房整洁,家具摆放整齐有序。苏碧祖说,2023年,党和政府为村民粉刷了外墙,修缮了屋顶,建了花台和鸡舍。现在硬件环境好了,大家有空了都会把家里家外打扫干净,不仅住着舒服,还能通过积攒积分兑换牙膏、牙刷、洗衣液、香皂等生活用品,可谓一举两得。

“农村人居环境整治关乎大家的幸福值,大家是受益者,也是参与者。所以屋里屋外要打扫干净、东西也要摆放整齐……推行‘积分制’,就是要让大家主动参与人居环境综合整治的劲头更足。”苏碧



干净整洁的农家院。

祖家不远处,村干部和村民张宁围坐在一起,向他宣传农村人居环境综合整治。

“这个制度好,现在大家的关系更和

睦了,环境也比以前干净很多。”说起“积分制”,张宁竖起了大拇指。

的确,兴隆村村民幸福感之所以持续

增强,得益于村里推行的农村人居环境综合整治“积分制”管理。

兴隆村党委书记蒋子禄称,美好的人居环境是最普惠的民生福祉。为了营造整洁有序、生态宜居的和美乡村环境,调动村民参与人居环境综合整治的积极性,村里将人居环境综合整治列入村规民约,设立积分考评制度,以户为单位对庭院、屋内、房前屋后卫生进行检查并评分,每季度兑换一次物品。

行动是最美的表态,落实是最好的担当。兴隆村有5个党支部,192名党员。村里以党支部为网格单位,通过召开院坝会、悬挂横幅等形式广泛宣传,形成“党建引领、支部行动、党员带头、群众参与”的氛围,让村民从“旁观者”变为“参与者”。同时,组织党员志愿者、村民代表定期或不定期清扫重点区域、公路沿线等卫生死角,持续提升乡村“颜值”。如今,在“积分制”的推动下,村民从“袖手看”到“动手干”,乡村“颜值”不断刷新,更多地方犹如按下“美颜键”,村民的生活也更有“质感”。



党员干部助农增收

本报讯(渝西都市报记者 陈仕川 文/图)2月10日,永川区永荣镇组织20余名党员志愿者走进东岳村开展助农摘果活动,帮助果农采摘耙耙柑,共话丰收喜悦。

采摘现场,一颗颗金黄色的耙耙柑缀满枝头,党员志愿者认真向果农学习采摘技巧后,便紧锣密鼓地行动起来。大家分工明确,配合默契,采摘、装箱、线上直播,鲜红的志愿者马甲在橘树间若隐若现,欢声笑语与劳动的身影交织成一幅生动的画面,呈现出一派繁忙的丰收景象。同时,党员志愿者还采购了一批耙耙柑。

据了解,该果园有耙耙柑树50亩,今年预计产量3万斤,收入可达12万元。目前正值耙耙柑上市时期,价格极具优势,由于果园仅周师傅夫妇管护,采摘效率低,难以满足果商和消费者收购需求,亟须人手协助。永荣镇在了解到周师傅夫妇的具体情况后,第一时间组织安排党员志愿者,趁着天气稳定帮助周师傅采摘耙耙柑,及时解决周师傅夫妇的“燃眉之急”。望着堆成小山的耙耙柑,周师傅夫妇脸上露出了欣慰的笑容。

下一步,永荣镇将持续开展党员志愿服务系列活动,通过永荣镇党委牵头,支部联动,党员协力,进一步创新基层党组织“联农助农”方式,推动形成“1+1>2”的“党建+”势能助力乡村振兴。

图为党员志愿者在果园里进行线上直播。

永川严把农资安全关 为春耕生产护航

本报讯(渝西都市报记者 陈欣薇 见习记者 宋毅萍)近日,永川区农业农村委组织开展农资市场专项检查行动,严把农资质量,筑牢春耕生产“第一道防线”。

“一定要严把农资产品进货关,及时清理过期产品,保证农资质量安全。”当天上午,在川东农贸市场,检查组工作人员对种子、农药、肥料等产品进行逐一检查,重点检查主体经营资质、农资的储备情况、产品信息、进销台账及包装标识等。同时,对发现的农资摆放混乱、购销记录不完善等问题,检查人员现场提出了整改要求,确保农民买到正规、安全的农资产品。

“农民朋友们如果在购买农资时遇到质量问题等纠纷,可以拨打我们的举报投诉电话023-49880329,进行咨询和维权,同时也鼓励大家积极参与监督,共同保障农资安全。”农业综合行政执法支队一大队大队长刘雅琴说道。

截至目前,永川区农业农村委共检查农资生产经营单位140余家次,抽检农资产品30余批次,发现问题1起,立案查处1起,有效震慑了违法违规行为,净化了农资市场环境。下一步,该委将继续加大农资市场监管力度,完善监管体系,推动农业高质量发展,让农民用上放心农资,种出优质农产品,助力乡村振兴。

永川消防安全知识进社区

本报讯(渝西都市报记者 张玲 通讯员 孔媛)2月10日,永川区消防救援局联合卧龙社区开展“惠邻有感”活动,积极开展消防宣传。

“阿姨,家里要注意做好‘三清三关’哟!”在岭秀高地小区,消防宣传人员通过摆摊设点的方式,向来往的社区居民发放宣传彩页,并耐心讲解如何查找家庭火灾隐患、如何扑救初期火灾和逃生自救等消防安全知识。同时,结合火灾特点,提醒小区居民取暖的同时要注意家里用火用

电安全,不要将电动自行车在楼道内充电,自觉清除楼梯间、疏散走道内影响逃生救援的障碍物,保证安全疏散通道随时畅通,确保自己和他人的生命财产安全。

下一步,永川区消防救援局将结合冬春防火、电动自行车安全隐患全链条整治等工作要求,开展形式新颖、内容丰富的消防宣传活动,以此拉近消防安全与群众日常生活的距离,让消防知识看得见、记得住、用得到。

朱沱镇开展和美“青少年之家”主题活动



制作爱国主题手工小挎包。

本报讯(渝西都市报记者 刘灿文/图)2月10日,朱沱镇福龙桥社区开展和美“青少年之家”系列主题活动。

“垃圾分类,保护母亲河”在行动活动中,青少年志愿者身穿红马甲,手拿工具,相互配合,沿河岸徒步捡拾塑料袋、饮料瓶等垃圾,以实际行动传递绿色希望。在爱国主题小挎包手工制作中,小朋友在志愿者的指导下亲手缝制红军包,孩子们在穿针引线间感受红色革命历史。在“手摇发电·点亮童年”青少年科学体验中,通过亲手组装零件、调试电路,成功制作手摇发电机,点亮青少年心中的梦想花火,激励青少年在未来以科学知识为羽翼,勇敢逐梦。

接下来,朱沱镇将充分发挥“青少年之家”阵地的作用,精心打造集科普教育等多功能为一体的成长平台,助力青少年全面发展。